
 
 

Folketingets Politisk-Økonomisk Udvalg,  

Folketingets Erhvervsudvalg  og  

Folketingets Sundhedsudvalg 
Christiansborg, den 26. juni 2006 
 
 
Til 

udvalgets medlemmer og stedfortrædere. 
 
 
Folketingets Fremtidspanel: 

                Referat af Folketingets 5. konference 

                om velfærdsudfordringer frem til 2040 

 

Folketingets Formand har siden 2001 bedt folketingsgrupperne udpege med-
lemmer til Folketingets Fremtidspanel vedr. velfærd. Panelet har gennemført 5 
større konferencer om befolkningsudvikling og velfærdskonsekvenser.  

5. konference 22.  marts 2006 var en sammenligningskonference, hvor man 
sammenlignede de konklusioner og erfaringer medlemmerne af Folketingets 
Fremtidspanel havde fået efter at have holdt 4 folketingskonferencer om vel-
færd og aldring med de konklusioner Regeringens Velfærdskommission havde 
fremlagt i deres omfattende analyser og oversigter. Endelig bidrog nogle for-
skere uden for disse to projekter med indlæg. Konferencen blev afholdt i Lands-
tingssalen og efterfølgende udsendt i fuld udstrækning på DR2 mandag 27. 
marts, kl. 10-15, hvor 10.000 seere fulgte udsendelsen. Sammenligningskonferen-

cens program inkl. MF-ordstyreroversigt  er optrykt nedenfor. Et resumé samt det de-

taljerede referat af konferencen findes i vedlagte publikation, som Folketingstidende og 

Teknologirådet har udarbejdet. 

4 første konferencer 2001-2003. Folketinget udgav i 2004 i bogform en samlet 
oversigt over de fire første offentlige konferencer samt de 24 hovedkonklusio-
ner, som panelmedlemmerne fastlagde efterfølgende (se: Folketingets Fremtids-

panel 2001-2003: ”Velfærd fremover –en udfordring, København 2003. ISBN 87-7982-

018-2). Denne publikation ligger også på Folketingets hjemmeside, under folketings-

samlingen 2003-04, se under: ”om Folketinget”. 

 

Med venlig hilsen 
 

Finn Skriver Frandsen, 
udvalgssekretær, sekretær for fremtidspanelet. 

Erhvervsudvalget, Det Politisk-Økonomiske Udvalg, Sundhedsudvalget 
ERU alm. del - Bilag 427,PØU alm. del - Bilag 133,SUU alm. del - Bilag 583 
Offentligt            
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Folketingets Fremtidspanel 
      Den 28. juni 2006 
 
 
 
 
Folketingets Fremtidspanels 5. velfærdshøring: 

Velfærd fremover – en udfordring 

 
i Landstingsalen, Christiansborg - onsdag 22. marts 2006, kl. 13 – 16.00  

 

Panelformandskab: Flemming Damgaard Larsen (V); Bjarne Laustsen(S); René Skau 
Björnsson (S); Karen Johanne Klint (S); Birthe Skaarup(DF); Pia Christmas-Møller (KF); 
Marianne Jelved (RV); Villy Søvndal (SF); Line Barfod (EL). 
 

Deltagere: Ca. 120 personer overværede konferencen, heraf repræsenterede ca. halvde-
len en række organisationer. 
            

DR2 –TV-transmission: DR2 optog konferencen og udsendte konferencen i fuld ud-
strækning mandag 27. marts 2006, hvor ca. 10.000 seere fulgte konferencen, ifølge DR2s 
oplysninger. 
 

Konferenceprogram 

Velkomst: 

 
kl. 13.00:   Panelformandskabets velkomst ved Marianne Jelved  (RV) 

 
Programrunde 1:  Økonomi, velfærd og fordeling 

MF-ordstyrerpanel: 

Flemming Damgaard Larsen (V) 

John Dyrby (S) 

Marianne Jelved  (RV) 

  

kl. 13.05:  Professor, dr. polit. Erik Hoffmeyer, medlem af baggrundsgruppen for Folke-
tingets Fremtidspanel 



-  - 3 

Det økonomiske/velfærdsmæssige grundlag og hovedkonklusioner, især hvad 
angår tilbagetrækningsalder/efterløn samt fastholdelse af seniorer på ar-
bejdsmarkedet. Hvad sagde Fremtidspanelet?   

kl. 13.15:   Professor Torben Andersen, Århus Universitet, formand for  Velfærdskom- 
                      missionen: Det økonomiske/velfærdsmæssige grundlag og hovedkonklusio 
                      ner, især hvad angår arbejdsmarked/beskæftigelse, tilbagetrækningsalder og 
                      efterløn, social lighed/ulighed. Hvad siger Velfærdskommissionen?   
kl. 13.30:  Professor Jørgen Goul Andersen, Ålborg Universitet: Fra Fremtidspanel til 
                      Velfærdskommission: Kommentarer vedrørende den demografiske udvikling  
                      og de økonomisk strategisk overvejelser , som den har givet anledning til, 
                      især hvad angår tilbagetrækningsalder og efterløn,  social lighed/ulighed,  s 
                      skat. 
 
kl. 13.40 Spørgsmål fra panelmedlemmer og oplægsholdere og korte svar. 

 
 

Programrunde 2:  Arbejdsmarked, uddannelse og beskæftigelse: 
MF-ordstyrerpanel: 

Bjarne Laustsen (S) 

Pia Christmas-Møller (KF) 

Villy Søvndal (SF)  

  
kl. 14:00 Lektor Helge Hvid, som medlem af baggrundsgruppen for Folketingets Frem-

tidspanel, særligt om arbejdsmarked og beskæftigelse/uddannelse: hvad sag-
de Fremtidspanelet?  

kl. 14:05   Professor Per Kongshøj Madsen, Aalborg Universitet, som kommentator om 
perspektiver for beskæftigelse, arbejdsmarkeds- og uddannelsesforhold. 

 
14.20  Spørgsmål fra panelmedlemmer og oplægsholdere og korte 

svar/kommentarer.  
  
kl. 14.40 Kaffepause – 20 min. 
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Programrunde 3:  Sundhed og udgiftspres 
MF-ordstyrerpanel: 

René Skau Björnsson (S) 

Birthe Skaarup (DF)  

Line Barfod (EL) 

 
kl. 15:00 Professor Birthe Bech-Jørgensen: medlem af baggrundsgruppen for Folketin-

gets Fremtidspanel, særligt om forventninger til udviklingen på sundhedsom-
rådet/sundhedsudgifter: hvad sagde Fremtidspanelet?  

kl. 15.05 Direktør Bente Hyldahl Fogh, PLO, medlem af Velfærdskommissionen: VK’s 
analyse og hovedkonklusioner med hensyn til fremtidens sundhedsudgifter 
og de sundhedspolitiske konsekvenser af de demografiske ændringer.   

kl. 15.15 Senior projektleder Lars Odd Petersen, DSI Institut for Sundhedsvæsen: DSI’s 
analyse og hovedkonklusioner med hensyn til demografiens betydning for 
fremtidens sundhedsudgifter – samt hvad der kan gøres politisk for at styre 
disse. 

kl. 15.25 Spørgsmål fra panelmedlemmer og oplægsholdere og korte 
svar/kommentarer.  

 
 

Afslutning. 

 
kl. 15.45 Panelformandskabets afslutning ved MF Line Barfod (EL) 

 
 
 
 

 

 

 

 

 
 
 


